
Q: Ĥोटॉन बीम थेरेपी (पीटȣबी) के बारे मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 
1. यह ठोस ɪयूमर के इलाज के ͧलए ͪवͩकरण का एक åयवहाय[ ͪवकãप है। 

2. पीबीटȣ कɇ सर स ेǓनपटने के ͧलए Ĥोटॉन का उपयोग करता है। 

3. यह थेरेपी आस -पास के अÛय अंग को नुकसान पहंुचाती है। 
  
नीचे Ǒदए गए कोड से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
Ans: a 
åयाÉया: 
• पीबीटȣ को ठोस ɪयूमर, ͪवशेष Ǿप से ͧसर और गद[न के कɇ सर के इलाज के ͧलए ͪवͩकरण के ͧलए एक åयवहाय[ 
ͪवकãप माना जाता है। 

• ͪवͩकरण के ͪवपरȣत जो एÈस-रे का उपयोग करता है, पीबीटȣ कɇ सर से Ǔनपटने के ͧलए Ĥोटॉन का उपयोग करता 
है। 

• जबͩक ͪवͩकरण पूरे शरȣर मɅ ͪवषाÈत साǒबत हो सकता है, Ĥोटॉन ɪयूमर को लͯ¢त करके कɇ सर कोͧशकाओं को 
सटȣक Ǿप स ेनçट कर सकते हɇ, इस Ĥकार आस -पास के अंगɉ को बचाते हɇ। 

• यह उन युवा मǑहलाओं के मामलɉ मɅ उपयोगी साǒबत हुआ है िजनके अंडाशय और Ĥजनन काय[ को ͬचͩक×सा 
के माÚयम से उबार सकते हɇ। 
 
Q: अंटाक[ Ǒटक Ĥायɮवीप के बारे मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 
1. यह अंटाक[ Ǒटका का सबस ेदͯ¢णी और सबस ेठंडा ¢ेğ है 

2. यह पØृवी पर जम ेहुए पानी का सबसे बड़ा भडंार है। 

3. यह सील, पɅगुइन और åहेल के एक समɮृध समġुȣ पाǐरिèथǓतकȧ तंğ का घर है। 
 
नीचे Ǒदए गए कोड से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
Ans: b 
åयाÉया: 

 अंटाक[ Ǒटका महाɮवीप, पØृवी पर बफ[  के Ǿप मɅ जमे जल का सबसे बड़ा भंडार है।  

 यह अनुमान लगाया गया है ͩक 1992 और 2017 के बीच Ǒहमनदɉ के ͪपघलने से महासागरɉ का विैæवक 
èतर करȣब 7.6 ͧमलȣमीटर बढ़ गया। 

 इसमɅ भͪवçय मɅ ͩकतना बदलाव आ सकता है, इस पर अǓनिæचतता बनी हुई है।  

 अंटाक[ Ǒटक Ĥायɮवीप अटंाक[ Ǒटका का सबसे उƣरȣ और सबसे गम[ ¢ेğ है। इसमɅ 1,000 ͩकमी लंबी पहाड़ी 
रȣढ़ है, जो Ēेट ǒĦटेन के पवूȸ तट कȧ लंबाई के समान है, और सील, पɅगुइन और åहेल के एक समɮृध 
समġुȣ पाǐरिèथǓतकȧ तğं के ͧलए घर है। 



 Ĥायɮवीप के पिæचमी तट के साथ, Êलेͧ शयर बफ[  कȧ चादर से बफ[  को सीधे दͯ¢णी महासागर मɅ बदल 
देते हɇ। 

 
 
Q: राçĚȣय सांिÉयकȧय काया[लय (एनएसओ) के हाͧलया Ĥ¢ेपण के बारे मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 

1. अǓंतम Ǔतमाहȣ कȧ तुलना मɅ वत[मान भारत का जीडीपी धीमा हो गया। 

2. ͪवǓनमा[ण ¢ğेɉ ने एक नकारा×मक ͪवकास का ĤǓतǓनͬध×व ͩकया। 
 
नीचे Ǒदए गए कोड से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) केवल 1 

b) 2 केवल 

c) 1 और 2 

d) उपरोÈत मɅ से कोई भी नहȣं 
 
उƣर: c 

åयाÉया: 
 सांिÉयकȧ मğंालय के आंकड़ɉ के अनुसार 2022-23 कȧ तीसरȣ Ǔतमाहȣ मɅ भारत कȧ जीडीपी दर 4.4 

फȧसदȣ रहȣ है, जो ͩक दसूरȣ Ǔतमाहȣ कȧ तुलना मɅ करȣब 2.1 फȧसदȣ कम रहȣ है Èयɉͩक जुलाई-ͧसतंबर 
Ǔतमाहȣ मɅ जीडीपी दर 6.3 रहȣ थी। 2022-23 कȧ दसूरȣ Ǔतमाहȣ (Q2) मɅ 6.3% थी। 

 एनएसओ ने अपने दसूरे अͬĒम अनुमान मɅ चालू ͪवƣ वष[ मɅ आͬथ[क वɮृͬध दर सात ĤǓतशत रहने का 
अनुमान लगाया है। इसके अलावा एनएसओ ने बीते ͪवƣ वष[ 2021-22 कȧ वɮृͬध दर को 8.7 ĤǓतशत से 
संशोͬधत कर 9.1 ĤǓतशत कर Ǒदया है। 

 अथ[शािèğयɉ ने ͪवǓनमा[ण ¢ेğ कȧ Ǔनरंतर लापरवाहȣ को एक नकारा×मक आæचय[ करार Ǒदया िजसने 
तीसरȣ Ǔतमाहȣ के ͪवकास èतर को उनके अनुमानɉ स ेकम कर Ǒदया। 

 4.4% जीडीपी Ēोथ ͪĤटं ͪपछले वषɟ मɅ ͩकए गए संशोधनɉ के कारण भी है जब आधार बढ़ गया है। 

 
Q: अंतरा[çĚȣय Ûयायालय के Ûयाय के बारे मɅ Ǔनàनͧलͨखत बयान पर ͪवचार करɅ: 

1. इसे यूनाइटेड नेशन चाट[र ɮवारा èथाͪपत ͩकया गया था। 

2. यह मुÉयालय Ûयूयॉक[  मɅ िèथत है। 
3. इसके दो Ĥकार के ¢ेğाͬधकार हɇ। 

 
नीचे Ǒदए गए कोड से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 2 केवल 

b) 3 केवल 

c) 1 और 2 केवल 

d) 1 और 3 केवल 
 
ANS: d 
åयाÉया: 

• आईसीजे कȧ èथापना 1945 मɅ संयुÈत राçĚ चाट[र ɮवारा कȧ गई थी और अĤैल 1946 मɅ काम करना शुǾ 
कर Ǒदया था। 



• यह संयुÈत राçĚ का Ĥमखु ÛयाǓयक अंग है, जो हेग (नीदरलɇड) मɅ पीस पैलेस मɅ िèथत है। 

• संयुÈत राçĚ के छह Ĥमखु अंगɉ के ͪवपरȣत, यह केवल Ûयूयॉक[  (यूएसए) मɅ िèथत नहȣं है। 

• ICJ मɅ दो Ĥकार के ¢ेğाͬधकार हɇ: ͪववादाèपद और सलाहकार। 
 
Q: Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 

1. COP-27 Ēीनहाउस गैस उ×सज[न को कम करने जैसे मह×वपूण[ मɮुदɉ पर अपने मतभेदɉ को सकंȧण[ करने 
मɅ ͪवफल रहा। 

2. छोटे ɮवीप ͪवकासशील (SID) राÏय बढ़ते तापमान और समुġ के èतर के ͧलए सबसे कमजोर हɇ। 
3. समोआ ने जलवायु पǐरवत[न के ĤǓतकूल Ĥभावɉ को रोकने के ͧलए एक सलाहकार राय लनेे के ͧलए, 

UNGA के माÚयम से एक पहल शुǾ कȧ। 
 
नीचे Ǒदए गए कोड से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
Ans: a 
åयाÉया: 

• हाल हȣ मɅ संपÛन 27 वɅ सयंÈुत राçĚ जलवायु पǐरवत[न सàमेलन (COP-27) जहां देश मह×वपूण[ मɮुदɉ पर 
अपने मतभेदɉ को संकȧण[ करने मɅ ͪवफल रहे जैस ेͩक Ēीनहाउस गैस उ×सज[न को कम करना परूȣ तरह 
से जलवायु पǐरवत[न के मɮुदे पर अपने अͬधǓनयम को एक साथ ĤाÜत करने के ͧलए अंतरा[çĚȣय समदुाय 
कȧ ͪवफलता का उदाहरण देता है। 

• छोटे ɮवीप ͪवकासशील (SID) जसै ेͩक वानुअतु जैसे तापमान और समुġ के èतर के ͧलए सबस ेअͬधक 
असुरͯ¢त हɇ। 

• तदनुसार, ͧसतंबर 2021 मɅ, वानुअतु ने आईसीजे से एक सलाहकार राय लेने के ͧलए, "जलवायु पǐरवत[न के 
ĤǓतकूल Ĥभावɉ को रोकने और Ǔनवारण के ͧलए सभी देशɉ के कानूनी दाǓय×वɉ को èपçट करने के ͧलए 
एक सलाहकार राय लेने के ͧलए एक पहल शǾु कȧ। तब स,े इस पहल ने इस ͪवचार का समथ[न करने 
वाले 100 से अͬधक देशɉ के साथ गǓत एकğ कȧ है। 


